附件1

人力资源社会保障部办公厅关于开展第十三批国家级专业技术人员继续教育基地
申报工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局），中共海南省委人才发展局，中央和国家机关有关部委人事（干部）部门，有关中央企业、行业协会：
根据《专业技术人才知识更新工程实施方案》（人社部发〔2021〕73号），为推进专业技术人员继续教育基地建设，构建分类分层的专业技术人员继续教育体系，2024年我部将开展第十三批专业技术人员继续教育基地申报认定工作。现将有关事项通知如下：
一、申报范围
专业技术人员继续教育基地主要从承担所在地区或行业专业技术人才知识更新工程重要任务、相关重点领域急需紧缺人才培养培训能力业绩突出的高等院校、科研院所，地方、部门或行业教育培训机构，专业协会（学会）及大型企业培训机构中遴选。
二、申报条件
申报设立专业技术人员继续教育基地应具备以下基本条件：
（一）在中国境内依法登记的独立法人机构（一般应是其三定方案、法人登记证书的业务范围或营业执照的经营范围含培训、继续教育）。
（二）具有能够满足培训需要的相对稳定的高素质专兼职师资队伍，有健全的继续教育管理机构及从事继续教育管理的专兼职人员。
（三）具有健全的教学组织管理、学员考核管理、培训登记管理、培训效果评估、后勤保障及财务管理等基本管理制度。
（四）具备能够满足线下、线上培训所需的教学设备和基础设施，有固定的教学培训场所、设备等硬件设施和现代化远程教育条件，建设有网络培训和管理信息化平台。
（五）具有丰富的培养培训专业技术人员经验，围绕经济社会发展重点领域，每年培训专业技术人员总量不少于2000人次。
三、申报程序
（一）申报机构自愿填写专业技术人员继续教育基地申报表（见附件2），提供相关材料，按属地管理要求，报所在地省级人社部门或行业主管部门预审。属于地区或部门、行业设立的区域性、行业性专业技术人员继续教育基地的，应一并报送有关证明材料。
（二）省级人社部门和行业主管部门根据本地区、本行业实施知识更新工程的需要，推荐符合条件的申报机构作为专业技术人员继续教育基地的备选单位，并出具推荐函。每个地区、部门限推荐1个备选单位。
（三）继续教育基地申报工作实行网上同步申报。各地人社厅局和有关部门登陆专业技术人才知识更新工程公共服务平台（以下称工程服务平台，网址：zsgx.mohrss.gov.cn），指导备选单位按照要求进行网上申报。
（四）人力资源社会保障部组织继续教育和相关行业领域专家组成专家评审委员会，对申报材料进行复核、论证、考察、评审，经审核同意后予以认定并向社会公布。
四、申报材料
（一）专业技术人员继续教育基地申报表
（二）所在地省级人社部门或行业主管部门出具的推荐函
（三）法人登记证书或营业执照的复印件（加盖单位印章）
（四）其他证明材料或补充材料
五、工作要求
（一）各地各部门要高度重视专业技术人员继续教育基地的申报工作，坚持公平、公正、公开原则，优化布局、突出特色，分期分批组织申报，切实把继续教育基地打造成培养人才的重要平台。
（二）充分发挥基地示范引领作用、更好服务经济社会发展，各地各部门应优先从区域性、行业性专业技术人员继续教育基地中推荐遴选，并重点考察备选单位承担专业技术人员培养培训任务的情况。
（三）为贯彻落实党中央、国务院关于发展数字经济的决策部署，落实《加快数字人才培育支撑数字经济发展行动方案（2024-2026年）》，第十三批专业技术人员继续教育基地遴选将向数字技术领域倾斜。
（四）各地各部门请于2024年7月15日前通过工程服务平台完成网上申报，并将推荐函及专业技术人员继续教育基地申报表等书面材料以机要交换或邮寄方式报送人力资源社会保障部事业单位人事服务中心继续教育和国际合作处。
联系电话：010-84629295
邮寄地址：北京市朝阳区育慧里5号（邮编：100101）
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