
附件 2

《关于深化艺术人员职称制度改革的实施意见
（征求意见稿）》起草说明

为全面贯彻党的二十大精神，贯彻落实国家和我省关于深化人才发展体制机制改革和职称制度改革的工作部署，服务人才强省战略和创新驱动发展战略，按照《人力资源社会保障部 文化和旅游部关于深化艺术专业人员职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2020〕68号）要求，我们研究起草了《关于深化艺术专业人员职称制度改革的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。现将有关情况说明如下。
一、起草背景和过程
艺术专业人员是我省专业技术人才队伍的重要组成部分，是推进文化改革发展、坚持和发展中国特色社会主义先进文化、建设社会主义文化强国的重要力量。 实现我省关键技术突破、推动经济高质量发展、实现新时代辽宁 全面振兴全方位振兴的重要力量。随着我省职称制度改革的不断深化，我省艺术专业人员职称制度仍存在着职称体系不够规范、评价标准不够科学、评价机制有待完善等问题，亟需通过改革加以解决。按照分类推进职称制度改革工作部署，省人力资源社会保障厅委托省文化和旅游厅牵头承担《实施意见》的起草工作。一是成立工作机构。建立艺术人员职称制度改革协调小组，负责组织专家进行文件起草论证等工作，明确工作任务，制订工作计划，加快推进改革工作。二是研究梳理政策。全面了解我省艺术人员职称评审工作现状，汇总梳理现行政策，研究人社部、文旅部等上级部门现行政策，参考广东、山东、安徽、江苏、黑龙江等地职称政策文件。三是广泛调研征求意见。对改革过程中亟需解决的制度体系、评定标准、评价方式等重点问题进行深入调研，通过书面和实地调研，汇总20余家单位共50余条意见和建议，经10余场70余人次专家反复论证形成征求意见稿。
二、主要内容
《实施意见》聚焦艺术人员职称评价中存在的突出问题，围绕规范制度体系、完善评价标准、创新评价机制、促进职称制度与人才培养使用制度相衔接、改进职称管理服务方式等方面，提出针对性改革措施，共三个部分。主要内容包括：
第一部分是总体要求，明确了我省改革的指导思想和基本原 则。遵循艺术领域人才成长规律，完善我省艺术人员职称制度，发挥好人才评价“指挥棒”作用，突出职业发展特点，建立分类科学、合理多元的评价体系。第二部分是改革的主要内容。包括六个方面：一是规范制度体系。明确各类艺术人员各层级职称资格以及新旧体系对应关系，建立专业动态调整机制，积极向新型职业领域拓展。二是完善评价标准。坚持德才兼备、以德为先，突出专业水平和艺术成就评价，积极推行代表作制度，多元化吸纳各类业绩作为职称评审内容，建立职称评审绿色通道，积极向特殊人才倾斜，并明确评定标准的制定部门。三是创新评价机制。丰富评价方式，畅通评价渠道，促进职称评价与人才培养使用相结合。四是优化管理服务机制。加强对各行业评审委员会建设规范，严肃评审工作纪律，完善职称评审监督机制，优化职称评审服务机制。第三部分是组织实施。从加强领导、稳慎实施、营造环境等方面，提出具体要求。
三、需要说明的几个问题
（一）关于规范制度体系。《实施意见》围绕我省推动高质量发展主题，充分发挥人才评价“指挥棒”和风向标作用，以提升艺术专业人员的专业能力和职业素养为出发点，根据我省文艺事业和文艺群体发展实际，建立专业设置动态调整机制，鼓励评机构在我省发展势头良好、评价需求旺盛的新型职业领域增设专业，并做好新旧专业的过渡工作。
（二）关于完善评价标准。始终把品德放在艺术人员评价的首位，牢固树立马克思主义文艺观，坚持以人民为中心的创作导向，按照德艺双馨的要求，重点考察艺术专业人员的政治立场、职业道德、社会责任和从业操守。适应我省各领域艺术人才发展需求，克服唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向，突出专业水平和艺术成就。注重对艺术专业人员在弘扬主旋律、艺术表演、作品创作、艺术惠民、满足人民精神文化需求等方面的能力业绩。积极推行代表作制度，评价内容包含影视、戏剧（戏曲）、舞蹈、音乐、创意设计、动漫游戏、文学创作作品和舞台美术设计方案、大型演出策划方案、舞台技术报告等实际业绩。建立职称评审绿色通道。对业绩突出、贡献重大的艺术专业人员以及引进海外高层次人才和急需紧缺人才，开辟职称评审绿色通道，并对长期在艰苦边远地区和基层一线工作的专业技术人员予以政策倾斜。艺术领域涵盖行业广泛、资格类型众多，省文化和旅游厅等相关主行业主管部门将根据《实施意见》精神，结合自身职能另行修订本行业的评价标准并公布。
（三）关于创新评价机制。艺术人才评价要积极丰富评价方式，不拘一格评价人才，综合利用面试答辩、作品视频、现场展示等多种方式开展职称评审。积极发挥非公有制经济组织，包括人事代理机构、所属行业学会（协会）、文联、作协等作用，畅通各类艺术专业人员职称申报渠道。坚持业内评价机制，注重遴选能力业绩突出、声望较高的同行专家担任评委，积极吸纳高等院校、科研机构、艺术教育机构高水平专家和经验丰富的一线文艺工作者以及新文艺群体优秀人才进入评审专家库。
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