附件 2

《关于深化自然科学研究人员职称制度改革的实施意见（征求意见稿）》起草说明

为全面贯彻落实党的二十大精神，深入推进国家和我省关于深化人才发展体制机制改革和职称制度改革的工作部署，服务人才强省战略和创新驱动发展战略，按照《关于深化自然科学研究人员职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕40号）要求，我们研究起草了《关于深化自然科学研究人员职称制度改革的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。现将有关情况说明如下。
一、起草背景和过程
自然科学研究人员是我省专业技术人才队伍的重要组成部分，是推进科技创新发展、建设创新型国家和世界科技强国的重要力量，在推动实现新时代辽宁全面振兴全方位振兴中起到重要作用。随着我省职称制度改革的不断深化，我省自然科学研究人员职称制度仍存在着职称体系不够规范、评价标准不够科学、评价机制有待完善等问题，亟需通过改革加以解决。
按照分类推进职称制度改革工作部署，省人力资源社会保障厅委托省科技厅牵头承担《实施意见》的起草工作。一是成立工作机构。建立自然科学研究人员职称制度改革协调小组，负责组织专家进行文件起草论证等工作，明确工作任务，制订工作计划，加快推进改革工作。二是研究梳理政策。全面了解我省自然科学研究人员职称评审工作现状，深入研究人社部、科技部等有关部门现行政策，参考山东、广东、福建等省市职称政策文件。三是广泛调研征求意见。对改革过程中亟需解决的制度体系、评定标准、评价方式等重点问题进行深入调研，汇总了40余条意见和建议，经7场30余人次专家反复论证形成征求意见稿。
二、主要内容说明
《实施意见》聚焦自然科学研究人员职称评价中存在的突出问题，围绕规范制度体系、完善评价标准、创新评价机制、促进职称制度与人才培养使用制度相衔接、改进职称管理服务方式等方面，提出针对性改革措施，共三个部分。主要内容包括：
第一部分是总体要求。明确了我省自然科学研究人员职称制度改革的指导思想和基本原则。遵循自然科学研究人员成长规律和科技创新规律，把握不同专业、不同层次自然科学研究人员特点，建立适应发展需要的评审专业动态调整机制，发挥好人才评价“指挥棒”作用，创新科研人才评价机制，坚持以用为本、以评促用，建立层次分明、职责清晰的评审机制。
第二部分是主要内容。包括五个方面：一是规范制度体系。明确自然科学研究系列职称层级，并与事业单位专业技术岗位等级相对应；建立动态调整自然科学研究系列职称评审专业机制，持续满足重点领域科研人员的评价需求。二是完善评价标准。坚持德才兼备、以德为先；建立健全科技人才分类评价体系，对主要从事基础研究、应用基础研究、科技服务与决策咨询等不同类型科研人员，分类制定职称评价标准；推行代表成果制度，注重标志性成果的质量、贡献和影响力；实行省级标准、地区标准和单位评价标准相结合。三是创新评价机制。不断丰富评价方式，以同行专家评审为基础，注重引入市场评价和社会评价，发挥多元评价作用，提高职称评价的科学性；畅通职称评价渠道，建立职称评审绿色通道。四是促进职称制度与用人制度有效衔接。坚持以用促评，用人单位应结合用人需求，将职称评审结果作为岗位聘用的重要依据，实现职称制度与岗位聘用、考核、晋升等用人制度相衔接。五是加强职称评审监督和服务。规范职称评审委员会建设，严肃职称评审工作纪律，优化职称评审服务。
第三部分是组织实施。从提高认识、加强领导，周密部署、狠抓落实，加强宣传、营造环境等方面，提出具体要求。
三、需要说明的几个问题
（一）关于分类评价。根据自然科学研究人员从事不同类型科研活动特点，将自然科学研究人员分为主要从事基础研究、应用基础研究、科技服务与决策咨询3大类。提出对主要从事基础研究的人员，着重评价提出和解决重大科学问题、开展原创性科技创新的能力，重点考察研究成果的科学价值、学术水平和影响力等内容；对主要从事应用基础研究的人员，着重评价技术创新与集成能力、重大技术突破、成果转化效益、技术推广成效和对产业发展的实际贡献等；对主要从事科技服务与决策咨询的人员，着重评价战略和政策研究能力、决策咨询服务水平、行业评价认可度、科技服务满意度和工作业绩等。
（二）关于评价标准。《实施意见》进一步明确品德、能力、业绩的评价导向，建立尊重和体现自然科学研究人员价值的职称评价体系。根据我省科技发展情况，制定不低于国家标准的地区评价标准条件，着力解决评价标准“一刀切”问题。贯彻落实习近平总书记在两院院士大会上的讲话精神，对自然科学研究人员的评价标准注重考察专业性、创新性和履职尽责、创新成果、实际贡献等，不把荣誉性称号作为职称评定的限制性条件，避免人才“帽子”标签化、永久化。
（三）关于职称评审专业设置。按照人才分类评价体制，结合我省自然科学研究工作发展实际，设置职称评审专业及领域，并做好新旧专业的过渡工作。基础研究主要包括物理、化学、生态、水产、医药学等专业学科；应用基础研究主要包括信息科学、装备制造、材料科学、能源科学、节能环保等研究领域；科技服务与决策咨询主要包括科技情报、科技管理、科学技术普及、软科学等专业研究领域。以上专业领域可根据经济社会和行业发展需要予以动态调整。
（四）关于代表成果制度。为营造自然科学研究人员潜心研究的良好宽松科研环境，《实施意见》将自然科学研究人员的代表性成果作为职称评审的重要内容，建立职称评审代表成果制度，注重标志性成果的质量、贡献和影响力，改变片面将论文、著作、专利、资金数量等与职称评审直接挂钩的做法，代表成果应在本专业和研究领域内具有较大影响力，受到同行专家的认可。
（五）关于绿色通道。对适用绿色通道的人员进行明确：取得重大原创性研究成果或关键核心技术突破，以及在经济社会发展中作出重大贡献的自然科学研究人员；引进的海外高层次人才和急需紧缺人才；长期在艰苦边远地区、野外台站和基层一线工作的自然科学研究人员等。以上人员在职称评审时可适当放宽条件。
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